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Quesito n. 1 
Il Candidato provveda a rilevare a Giornale, assumendo l’applicazione del metodo della Partita Doppia al 
Sistema del reddito, le operazioni di esercizio di seguito riportate. 
 

1. In data 3/5 si esportano prodotti finiti a un cliente sudafricano per Rand-Zar 1.500.000, al cambio 
provvisorio di Rand-Zar 7,8534, concordando il pagamento a tre mesi data fattura. 

2. In data 10/5, su precedente richiesta, si ottiene dalla banca una sovvenzione, relativamente alla tran-
sazione precedente, in Rand-Zar pari al 70% del credito al cambio di Rand-Zar 8,0482 ed interessi po-
sticipati nella misura del 6%. 

3. In data 3/8 si incassa il credito del cliente sudafricano al cambio definitivo di Rand-Zar 7,7914 e si 
provvede ad estinguere la sovvenzione al medesimo cambio. 

4. In data 4/11 si liquida l’indennità di trattamento di fine rapporto per € 43.730,00 ad un dipendente di-
missionario e si provvede al pagamento a mezzo conto corrente bancario, trattenendo, a titolo di rite-
nuta fiscale, l’importo di € 7.260,40. 

5. In data 3/6 si emettono fatture di vendita merci ad un cliente nazionale per € 85.000,00 + IVA 20% 
contro pagamento a 6 mesi data fattura. 

6. In data 20/6, con riferimento al credito di cui al punto 5, si stipula un contratto factoring con versa-
mento anticipato pro-solvendo del 70% del credito e spese di € 2.050,00. 

7. Alla scadenza del credito, di cui al punto 5, il Factor versa sul conto corrente bancario il residuo. 

8. In data 15/5 la banca rende alcune cambiali, precedentemente scontate, sulle quali è stato levato pro-
testo per complessivi € 123.450,00. 

9. Dopo alcuni giorni, si concorda con il debitore la soluzione stragiudiziale del protesto, mediante l’emis-
sione della tratta di rivalsa, il cui importo tiene conto degli interessi di mora per € 412,25 e delle spese 
da rimborsare per € 78,35. 

10. In data … si liquidano imposte dirette di competenza dell’esercizio precedente per € 80.352,00 e, con-
testualmente, si effettua il versamento a mezzo c/c bancario, tenendo conto degli acconti versati lo 
scorso anno per complessivi € 74.274,00. 

 
Quesito n. 2 
Sulla base delle indicazioni di seguito riportate e relative ad operazioni in corso di svolgimento al termine 
del periodo (n), il Candidato individui la tipologia di componente reddituale e provveda alla sua cor-
retta determinazione ed alla sua rilevazione a Giornale (assestamento e chiusura): 

 

1. Durante il periodo è stato venduto un automezzo usato al prezzo di € 37.000 + IVA 20% iscritto in 
contabilità per € 68.500 ed ammortizzato del 30%. 

2. In data 10/10 è stato concesso un finanziamento di € 100.000 ad un’impresa controllata, pagabile il 
10 aprile del successivo periodo amministrativo, al tasso del 3,50% con interessi anticipati. 

3. In data 1/9 sono maturate le cedole semestrali relative ad un prestito obbligazionario quinquennale di 
€ 350.000 al tasso del 4,25%. 

4. All’inizio del periodo amministrativo i titoli obbligazionari in portafoglio, di nominali € 200.000, erano 
valutati al corso secco di € 108,50 al tasso del 3,75% e godimento 1/4 - 1/10. In data 1/4 ne sono 
stati venduti nominali € 70.000 al corso secco di € 109,80; a fine esercizio la rimanenza viene valutata 
al corso secco di € 106,40. 

5. In data 1/10 sui titoli di cui sopra (punto 4) sono state liquidate e riscosse le cedole maturate. 

6. Durante il precedente periodo amministrativo è stata iniziata la costruzione di un impianto in economia 
valutato ad € 68.800. A conclusione dell’attuale periodo amministrativo, l’impianto è stato completato 
e valutato complessivamente ad € 167.400. 

7. A fine periodo amministrativo non sono state ancora ricevute fatture relative a materie prime già in 
magazzino per € 115.600. 

8. Il fondo TFR in essere per € 215.850 va adeguato per € 45.040. 

9. Si costituisce il Fondo oscillazione cambi per € 18.400. 

10. In data 1/9/(n-1) era stato stipulato un contratto di leasing quinquennale con rate mensili di € 3.000 
ed un versamento immediato di un maxicanone pari ad 8 mensilità. [in relazione a questa operazione 
si effettui anche la rilevazione a Giornale relativa alla prima fase dell’assestamento]. 

 
Quesito n. 3 
Il Candidato indichi correttamente la natura dei conti riportati nella tabella seguente e la loro corretta col-
locazione nei prospetti del bilancio ad uso interno alla fine del periodo. 
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Quesito n. 4 
 
Il tour operator «Viaggi Improbabili S.a.p.a.» ha lanciato nel 2002 una massiccia campagna promozionale 
su riviste specializzate e programmi televisivi delle principali reti nazionali per la vendita di pacchetti turi-
stici all inclusive in quattro villaggi di nuova realizzazione alle Fox Islands; la «Viaggi Improbabili S.a.p.a.» 
otterrà dalla vendita di tali pacchetti un compenso (royalty) in percentuale rispetto al prezzo di cessione 
dei pacchetti. 
Per la realizzazione della suddetta campagna sono stati sostenuti costi per complessivi € 400.000. 
 
Prevedendo effetti sulle vendite di tali pacchetti per almeno 4 anni già a partire dal 2002, è stato formula-
to il seguente piano: 
 

Stagione 
N° pacchetti 

venduti  
Prezzo medio 
per pacchetto 

Royalty per il 
tour operator 

giugno-agosto 2002 4.000 € 2.800 5%
settembre-dicembre 2002 3.500 € 2.400 7%
giugno-agosto 2003 5.000 € 2.800 5%
settembre-dicembre 2003 4.000 € 2.400 7%
giugno-agosto 2004 5.500 € 3.100 5%
settembre-dicembre 2004 4.500 € 2.500 7%
giugno-agosto 2005 6.000 € 3.100 5%
settembre-dicembre 2005 5.000 € 2.500 7%

 
La «Viaggi Improbabili S.a.p.a.» stimava i seguenti costi relativi alla vendita dei suddetti pacchetti: 
 

2002 2003 2004 2005 
€ 1.125.000 € 1.100.000 € 1.050.000 € 940.000 

 
Inoltre, la quota annua di adeguata remunerazione idealmente riferibile alla sola operazione in oggetto si 
riteneva ammontasse ad € 250.000. 
 
Alla fine del periodo 2002 è stata imputata una quota di ammortamento pari ad € 100.000, vista la so-
stanziale conferma delle previsioni effettuate. 
 
Durante il periodo 2003, un concorrente ha promosso un’analoga campagna promozionale biennale – del 
costo annuo di € 115.000 – per pacchetti simili nelle vicine Shumagin Islands offerti ad un prezzo media-
mente inferiore del 15%.  
A fronte di tale nuova situazione, la ripercussione sui piani economici della «Viaggi Improbabili S.a.p.a.» è 
la seguente: 
 

Stagione 
N° pacchetti 

venduti  
Prezzo medio 
per pacchetto 

Royalty per il 
tour operator 

giugno-agosto 2004 1.500 € 2.500 5%
settembre-dicembre 2004 500 € 1.500 7%
giugno-agosto 2005 1.300 € 2.000 5%
settembre-dicembre 2005 200 € 1.000 7%

 
La «Viaggi Improbabili S.a.p.a.» stima, inoltre, di sostenere i seguenti costi relativi alla vendita dei sud-
detti pacchetti: 
 

2004 2005 
€ 150.000 € 90.000 

 
Inoltre, la quota annua di adeguata remunerazione idealmente riferibile alla sola operazione in oggetto si 
riteneva ammontasse ad € 50.000. 
 
Il Candidato individui la quota di ammortamento correttamente assegnabile al termine 
del 2003 in relazione ai costi di pubblicità, indicando con chiarezza e sequenzialità tut-
ti i calcoli effettuati ed esplicitando i passaggi logici sottostanti. Il Candidato, inoltre, 
provveda ad indicare correttamente la collocazione dei valori relativi all’operazione 
sopra illustrata nei prospetti di Conto Economico e Stato Patrimoniale a “struttura lo-
gica” al termine del 2003. 


